

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

融入血脉的信仰
生生不息的力量

——苏区精神述评

□新华社记者赖星 邬慧颖

1921年，中国共产党的先驱们创建了中国共产党。10年后，以毛泽东为代表的共产党人在江西瑞金宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立，他们将未来中国的种子播种，开始了治国理政的伟大预演。

从此，无数革命先辈用鲜血和生命铸就了坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献等为主要内涵的苏区精神，成为融入苏区儿女血脉的信仰，并在岁月中不断延伸、传承，从红土地到全中国，凝聚成生生不息的力量。

(一)

“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。”

1930年，毛泽东同志写下《星星之火，可以燎原》，科学预见了中国革命的高潮即将到来。此前，红四军主力已突破重围，转战赣南、闽西，揭开了创建中央革命根据地的序幕。

即使时隔90余年，我们依然能从这诗一般的语言中感受到其中激荡人心的民族梦想与自信力量，这是一个民族走向复兴的历史回响。

理想信念的坚定，来自思想理论上的清醒坚定。共产党人对理想信念的执着追求，不仅源自对国家和人民的朴素感情，更建立在对马克思主义科学理论的理性认同上。

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”苏区时期，以毛泽东同志为代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，他说“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”。

站在建党百年新起点，我们仍然需要弘扬苏区精神，回应时代要求，总结实践经验，在“两个结合”中把马克思主义中国化不断推向前进——

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义！”

(二)

民心，是中国共产党永远的“根据地”。是什么力量让百姓铁了心跟党走？答案，或许就在毛泽东同志朴实而深沉的话语中。1934年，他在瑞金提出“关心群众生

活，注意工作方法”，阐述了共产党的群众路线：“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千百万真心实意地拥护革命的群众。”

这个每天都在为生存而战的年轻政党，把“小孩子要求读书，小学办起了没有呢”“对面的木桥太小会跌倒行人，要不要修理一下呢”等群众身边的“小事”摆在重要位置。

任凭光阴流转，“人民至上”的初心始终不渝。

“我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活！”习近平总书记的话语，生动诠释了中国共产党始终把人民放在心中最高位置。

清正廉洁，是中国共产党苏区执政时最显著的特征之一。山歌“苏区干部好作风，自带干粮去办公”，就表达了当年苏区人民对苏区干部好作风的赞颂之情。

初心易得，始终难守。党要得到人民群众支持和拥护，就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风。

正风反腐、打虎拍蝇，扎紧制度之笼、高悬巡视“利剑”，筑牢信仰之基、补足精神之钙……中国共产党人以不负亿万人民的决心，一次次拿起手术刀革除自身病症，以全面从严治党激扬清风正气、凝聚党心民心。

站在新的历史起点上，如何确保党的事业始终长盛不衰？

“开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命”——这，就是中国共产党人的宣示！

(三)

作为中国历史上第一个全国性的工农民主政权，中华苏维埃共和国统辖12块苏维埃区域，总面积约40万平方公里，总人口约3000万。

然而，乡野间一座仅500余平方米的小小祠堂，便“装”下了整个红色政权的首脑机关。走进瑞金叶坪镇谢家祠堂，可以看到10余个用木板隔出的小间，其面积虽小，却有着响亮的名号：外交人民委员部、司法人民委员部……

正是在这样艰苦的环境下，广大苏区党员干部以创造“第一等的工作”的进取精神，自觉发挥先锋模范作用，使得苏区的各项事业都得到了极大发展。

史料记载，当时苏区先进县学生入学率达60%，而在白区号称教育最发达的江苏省也只有约10%。由此可见，中国共产党执政的政治优势和制度优势从苏区时期便开始显现。

赓续红色血脉奋力迈进新时代

□桂林新区工委理论学习中心组

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，“中国革命历史是最好的营养剂，重温这部伟大历史能够受到党的初心使命、性质宗旨、理想信念的生动教育，必须铭记光辉历史、传承红色基因”，做到在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。这为我们打造世界级旅游城市提供了强大动力。

一、用党的奋斗历程坚定信念，奋力迈进新时代。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。中国共产党一经成立就立志把陷入列强入侵、战火频仍、山河破碎、生灵涂炭的中国从水深火热之中救出，始赓不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。经过我们党的持续奋斗，我国已跃升为世界第二大经济体，综合国力、科技实力、国防实力、文化影响力、国际影响力显著提升，今天我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。同时，我们必须清醒认识到中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，在伟大复兴的道路上也会面临着严峻挑战。在迈进新时代这个关键当口，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们都始终锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行，容不得任何停留、迟疑、观望，必须坚定信念、继续奋斗，迈准迈稳关键一步，迈出新气象，迈出新成效。

二、用党的红色血脉鼓舞斗志，奋力迈进新时代。在全党开展党史学习教育之际，习近平总书记来到位于桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，缅怀革命先烈，深刻阐释湘江战役的重大意义：“革命理想高于天。正是因为红军

是一支有理想信念的革命军队，才能视死如归、向死而生、一往无前、绝境重生，迸发出一切敌人压倒而是一切敌人的英雄气概。为什么中国革命在别人看来是不可能成功的情况下居然成功了？成功的奥秘就在这里。”习近平总书记的话振聋发聩，穿越时空。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。以前我们要解决“有没有”的问题，现在要解决“好不好”的问题。从解决基本保障到全面保障的飞跃，只有着力提升发展质量和效益，才能更好满足人民多方面日益增长的需要，更好促进人的全面发展、全体人民共同富裕。在实现中华民族伟大复兴的路上还有许多“娄山关”“腊子口”要闯，想想湘江血战，就没有克服不了的困难，就能实现既定目标。

三、善于从全局把握工作主动，奋力迈进新时代。今天我国已进入新时代，我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性；我们要系统理解新发展理念，从发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题上，统筹发展的目的、动力、方式、路径等问题，要着力加快构建新发展格局，把握未来发展主动权，在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，自觉把建设新时代中国特色社会主义壮美广西工作纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，以更加坚定的思

想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎扎实实成效。

四、紧盯目标持续奋斗，奋力推进新区迈进新时代。今年4月，习近平总书记视察桂林时提出桂林要创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，打造世界级旅游城市。桂林新区是桂林世界级旅游城市建设的主战场，要塑造世界级品地位，成为广西“东融”新高地、“北联”主阵地，形成全方位开放发展新格局。我们要牢记习近平总书记的嘱托，紧盯目标，对标一流，高起点高标准编制好建设世界级旅游城市规划、生态基础设施规划、生态环保专项规划以及打造世界级旅游城市标准体系；深化要素保障，进一步加大土地收储力度，全面落实“增存挂钩”机制，深化土地要素市场化配置改革，加大盘活存量土地和处置闲置土地力度；完善“桂林新中心”城市功能，围绕绿色、便捷、特色、和谐、智慧、创新的要求，加快世界级旅游城市建设步伐；优化城市开发建设模式，加快机场路以北片区、兰塘河以南片区、凤凰林场片区开发建设，全力向西拓展城市发展空间；完善新区基础设施和文化体育、医疗卫生等配套设施，全方位提升生产生活便利度和城市管理水平；加快各种优势资源要素向中心区聚集，大力发展新型工业和生产性服务业，引进科技、贸易、体育、金融等业态，推进企业总部入驻，建成现代化的政务聚集区、信息服务聚集区和金融商务聚集区，将桂林新区打造成活力四射的现代产城融合示范样板。

奋进的号角已吹响，我们要大力传承和弘扬伟大建党精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，心怀“国之大者”，敢于担当、善于作为，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，开创桂林新区新局面。

矢志复兴 接续奋斗

——走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路①

□人民日报评论部

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”，强调“现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”，号召全体中国共产党员努力为党和人民争取更大光荣。总书记的重要讲话，是高举旗帜、自信昂扬的政治宣言书，是矢志复兴、接续奋斗的时代动员令。

历史照亮未来，征程未有穷期。犹记得，1949年3月23日，毛泽东同志率领中央机关和中国人民解放军总部离开西柏坡，向北平进发。临行前，他意味深长地说：“今天是进京赶考的日子”“我们决不当李自成，我们都希望考个好成绩”。70多年来，我们党始终保持赶考的清醒，团结带领中国人民，于一穷二白中奋起，在改革开放中奋发，在新时代中奋进，一路披荆斩棘，一路凯歌前行，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，把一个又一个“不可能”变成“可能”，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！70多年的实践证明，我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，语重心长地说道：“党面临的‘赶考’远未结束。”志行万里者，不中道而辍足。当今中国，正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。这是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候，是一个愈进愈难、愈进愈险而又时不进则退、非进不可的时候，我们面临的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。可以说，“考试”仍在继续。我们已经走过千

山万水，但仍需跋山涉水，全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

奋力走好新的赶考之路，尤其要保持“那么一股革命加拼命的强大精神”。在前进道路上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。以“长征永远在路上”要求全党，“在新的长征路上继续奋勇前进”；以“还有许多‘雪山’‘草地’需要跨越，还有许多‘娄山关’‘腊子口’需要征服”告诫全党，一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法都是要不得的，一切骄傲自满、不愿继续开拓前进的想法都是要不得的；以“我们已经啃下了不少硬骨头但还有许多硬骨头要啃，我们攻克了不少难关但还有许多难关要攻克”警示全党，决不能停下脚步，决不能有松口气、歇歇脚的想法……党的十八大以来，习近平总书记反复强调，“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”，就是要让广大党员、干部发扬革命精神和斗争精神，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

奋力走好新的赶考之路，尤其“始终把人民放在心中最高的位置”。时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”在新的赶考之路上，我们必须坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。

历史的车轮永不停歇，奋斗者的脚步永远向前。对过去最好的致敬，是创造新的历史伟业。始终保持“赶考”的清醒和坚定，以“自信人生二百年，会当水击三千里”的勇气闯关夺隘，以“暮色苍苍看劲松，乱云飞渡闻从容”的定力笃信实干，我们必能在新的赶考之路上创造新的更大奇迹。

(来源：《人民日报》)

提升历史自觉
把握历史主动

——走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路②

□人民日报评论部

一座红色的场馆，一段浓缩的历史，一份力量的凝聚。前不久，中国共产党历史展览馆正式面向社会公众开放。从一大会议址复原场景到革命根据地创建展板，从遵义会议复原场景到党的七大投票箱，从开国大典影像到抗美援朝战争中使用过的武器……人们在一张张图片、一件件文物、一段段视频、一个个场景中，感悟党的百年奋斗历史，汲取开拓前行的奋进力量。

学习历史是为了更好走向未来。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调：“我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。”以史为鉴，可以知兴替。要做好今天的工作，承担起新的使命，我们必须对昨天的奋斗有深切的了解，在历史经验智慧的学习运用中提升历史自觉、把握历史主动。

习近平总书记曾意味深长地说：“我们从哪里来？我们走向何方？中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感。”只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准。可以说，历史不仅蕴藏我们“从哪里来”的密码，也标定我们“走向何方”的标尺。正因如此，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

历史之中有启示和借鉴。从津沱河畔到沂蒙老区，从宝塔山上到遵义古城，党的十八年以来，习近平总书记到地方考察，都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所。习近平总书记感慨：“每次都是怀着崇敬之心去，带着许多感悟回。”历史是最好的教科书，中国革命历史是最好的营养剂。我们党历来注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，

用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，我们必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。

历史之中也有规律和大势。“虽有智慧，不如乘势。”历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，我们就能够更好前进。在一百年的奋斗中，我们始终坚持以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇。当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。方此“船到中流、人到半山”之时，我们更不畏浮云遮望眼，善于拨云见日，把握历史规律，认清伟大大势。当今世界经历百年未有之大变局，为什么说“时与势在我们一边”？当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，怎样理解“机遇和挑战都有新的发展变化”？进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，如何准确把握新发展阶段？只有树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，才能增强工作的系统性、预见性、创造性。

参观北大红楼、丰泽园毛泽东同志故居，回到中南海怀仁堂围绕主题进一步开展学习……今年“七一”前夕，中共中央政治局集体学习采取参观和讨论相结合的形式，带头开展党史学习教育，寻根溯源、收获启迪。了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。以党史学习教育为契机，以史为镜、以史明志，了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，我们就一定能更好地在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥礪胆识，开创新的历史伟业。

(来源：《人民日报》)